

# El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Viernes 4 de Setiembre de 1885.

Año XIII. Núm. 3.783.

## La prensa extranjera y las Carolinas

La «Agencia Fabra» comunica los siguientes telegramas:

«París 30. (Por el cable de Marsella á Barcelona).—El «Temp» publica un despacho de Berlin, diciendo que el Gobierno alemán ha decidido armonizar su conducta con la actitud del Gobierno español. Los periódicos oficiosos dicen que la toma de posesion de las Carolinas por España no está justificada, por faltar á los datos aducidos la fecha de la toma de posesion.

Idem id.—Esta tarde en un restaurant del Palais Royal, un director de periódico de Madrid y un alemán se han trabado de palabras.

El hecho carece de la importancia que se le ha dado.

El «Pays» dice hoy: «Muchos periódicos alemanes tratan á España con su grosería de costumbre desde 1870.

La «Germania», periódico católico de Berlin, sostiene los derechos de España sobre las Carolinas.

El «Journal des Debats» publica un artículo firmado por el Sr. Lemoine, diciendo que el Sr. Cánovas no es responsable del incidente de las islas Carolinas.

Esperan que el asunto se arreglará.

Berlin 30. (Llegado hoy).—La «Gaceta de la Alemania del Norte» dice que la opinion pública juzgará pronto si tienen ó no razon los que dudan de los derechos de Alemania sobre las Carolinas.

Londres 31.—El «Daily News» publica un telegrama de Berlin anunciando que se espera la contestacion del Gabinete de Madrid á la proposicion de arbitraje.

En el telegrama se dice que el Ministerio español insiste en que si la ocupacion de la isla de Yap fuese confirmada, un arreglo amistoso sería más difícil (1).

«Le Memorial Diplomatique», ocupándose del conflicto hispano-alemán, hace constar que el patriotismo español demuestra una energía y una espontaneidad de que la historia contemporánea no suministra igual ejemplo.

«L'Estafette», de París, además de ofrecer á España su leal y desinteresado concurso para reivindicar el derecho que la asiste, publica un notable artículo intitulado «La fuerza y el derecho», en el que manifiesta la razon que nuestro país tiene, y añade que el derecho y la razon tienen siempre por aliada á la imponente fuerza de la opinion general.

«Le Voltaire» publica una extensa carta firmada «Estella», en la que se describe la patriótica manifestacion del día 23. Termina de este modo:

«Página magnífica que el pueblo de Madrid acaba de escribir en su historia. No es cosa tan sencilla como puede creerse para una muchedumbre inmensa aunar como ésta lo ha hecho, el grado extremo

(1) Este último despacho es enteramente arbitrario. No habiendo recibido aún España la nota anunciada por el telegrama, mal ha podido contestarla, ni hablar de arbitrajes en una cuestion que no está diplomáticamente planteada todavía. —(N. de la E.)

de la exaltacion patriótica con la prudencia más cuerda.»

El «Diario Nacional de Berlin» («National Zeitung»), cuyo director, el señor Denburg, hizo con el príncipe imperial el viaje á España hace dos años, publica un telegrama de París comentando en son de mofa las noticias de la «Agencia Havas», quien supone á Alemania en un gran peligro si no devuelve las islas Carolinas, caso de haberlas ocupado.

Refiriéndose á los 100 000 hombres que ofrecen respectivamente los carlistas y los republicanos, así como la idea sugerida por un marino catalán de expedir patentes de corso con objeto de destruir la marina mercante alemana, hace notar que tales tonterías se esparcen por el mundo entero llegando á copiarlas periódicos serios como «Le Temps».

Dice despues el corresponsal de este periódico en París, que el único en España que ha conservado su sangre fría y su imparcialidad es el «El Diario Español».

Respecto á las manifestaciones dice que el Gobierno no se ha atrevido á prohibirlas, pero que ha procurado mantenerlas en justo medio, y hablando de las alocuciones hechas desde los balcones del Circolo Militar por los Sres. Márton y Becerra, dice que esta actitud de los republicanos debería hacer comprender al Sr. Cánovas que ya es tiempo de poner freno á las excitaciones de la prensa republicana, así como ilustrar al público respecto al estado de la verdadera situacion.

«Le Temps» de París publica un telegrama de Wursburgo en el que se anuncia que varias casas españolas han anulado el 27 del corriente las órdenes de compras que tenían hechas al comercio de dicha plaza, tratando por este medio de demostrar su patriotismo.

El mismo periódico toma del «National Zeitung», del 29, la noticia de que en el convenio celebrado hace ya algunos meses, entre Alemania é Inglaterra, relativamente á los territorios del Océano Pacífico, no ocupados, se consignaron declaraciones aplicables á las Carolinas.

«Le Matin» publica las protestas de la colonia española residente en París.

## La prensa alemana y las Carolinas

Una correspondencia de Berlin que publica el «Times» reflejando las impresiones que predominan en aquella capital, y en su prensa, dice que lo que allí más molesta es el hecho de que los franceses hacen todo lo pueden para atizar el fuego de la cólera española y alentar á España en la afirmacion de los derechos que cree asistirse.

El «Borseur Courier» escribe:

«El partido de los D. Quijotes que excitán á una guerra con Alemania, va creciendo en Madrid, y á esos guerreros se les une en París una cohorte de obsequiosos Sancho Panzas. A despacho de que la cuestion entre España y Alemania está probablemente para ser resuelta de modo pacífico, la «Agencia Havas» continúa trayendo á la prensa de París noticias de Madrid, segun las cuales Alemania se halla amenazada de los peligros más ter-

ribles, si no entrega las islas Carolinas.»

La «Cruz Zeitung», dice por su parte: «Y luego el inmoderado orgullo de los españoles es una de las principales causas de su excitacion actual.

La mayor parte de los españoles no tienen idea todavía de lo rezagado que está su país, con relacion á las grandes potencias, en poderío é influencia. Los jefes del pueblo todavía se arrullan con el recuerdo de lo que era aquel hace tres siglos cuando nunca se ponía el sol en sus dominios, y este es un factor en la cuestion que el Gobierno debe tener en cuenta.

«Die Borseur Zeitung» escribe:

«Los franceses saben bien lo que les trae cuenta en el asunto, pero los españoles realmente parecen haber perdido la cabeza del modo más lamentable. Los franceses nos hacen involuntariamente un favor en atencion á las exposiciones de rabia de su prensa abrián seguramente los ojos de nuestros conciudadanos que continuaban creyendo en la posibilidad de una reconciliacion. Los que estaban en esa creencia podrán comprender ahora que en toda cuestion que se suscite con Alemania, se hallará á Francia de parte de sus adversarios.»

La «Post» recuerda las buenas relaciones que han mediado entre España y Alemania, la cual acudió espontáneamente en auxilio de la primera cuando ésta se vió afligida por inundaciones y terremotos. «Pero ahora, añade, no se halla excitada, sabiendo que su más fuerte baluarte (Gibraltar) está en poder de extranjeros, y al oír la noticia no confirmada de que Alemania ha tomado posesion de una isla lejana, en la que no hay vestigio de ninguna soberanía ó dominio español, se enfurece, como si los más altos dones de la humanidad tuvieran que ser defendidos contra bárbaros. Bien conocemos que la mayor parte de las noticias de España nos llegan por conductos turbios, y que los franceses juzgan el momento oportuno para sacar partido en el juego en un futuro que han perdido para largo tiempo, pero con todo no puede haber duda en cuanto al carácter inmoderado del movimiento en España, que excede á todo límite de la razon y la reflexion»

## Exequias del almirante Courbet

Tributadas el martes en las islas de Hyeres las honras fúnebres militares á los restos mortales del almirante Courbet el viernes, segun estaba anunciado, se celebraron las exequias en París, en la iglesia de los Inválidos, que, segun las descripciones de los periódicos, ofrecia un golpe de vista magnífico. Sus paredes y pilares estaban materialmente llenos de coronas, de guirnaldas, de escudos y de medallones. Estos últimos contenian inscritos en letras de oro los nombres de Thuan-An, Sou-Fay, Fut-Cheu, Makung, Formosa y Pescadores, los combates más famosos que libró el difunto almirante.

Al pié de la capilla ardiente y alrededor del elevado túmulo, habia igualmente montones de coronas enviadas de todas partes de Francia.

En la explanada de los Inválidos han

dado guardia de honor durante los funerales una brigada de infantería, cuatro escuadrones de coraceros, once baterías y dos regimientos de artillería. En el patio del edificio estaban la música de la guardia republicana, un peloton de fusileros del «Bayard», el buque almirante de Courbet, enviado en representacion de la escuadra, y los tiradores de Chateaudun.

La ceremonia principió á las once. Ofició monseñor Richard, coadjutor del Arzobispo de París.

En representacion del presidente de la república asistieron el general Pittié y un ayudante del general Grevy, y en la del Gobierno los ministros Bisson, general Campenon y almirante Galiber.

El Cuerpo diplomático extranjero ocupaba la parte primera del ala derecha del templo. Seguian despues, en el mismo ala, las comisiones oficiales de la Cámara y del Senado y de los tribunales. En el ala opuesta estaban la familia, los testamentarios, las diputaciones del ejército y de la marina y de las escuelas militares.

El resto de los invitados, entre los que han figurado gran número de diputados y de senadores, de hombres políticos de todos partidos y de eminencias del periodismo y de las letras, acababa de llenar la iglesia.

Los funerales terminaron á la una. Al acabar, la música de la guardia republicana tocó la «Marcha fúnebre» de Chopin.

El cadáver del almirante Courbet será trasladado inmediatamente á Abbeville, para ser enterrado allí. Se hacen en el pueblo grandes preparativos para la solemne recepcion y exposicion de los restos mortales del almirante.

## La entrevista de Kromsier

La «Nueva Prensa Libre» de Viena da una significativa noticia relativamente á la entrevista de Kromsier.

Dice que los Emperadores de Rusia y Austria dirigieron el día 26 desde dicho punto al Emperador de Alemania un telegrama en que le saludaban cordialísimamente y declaraban considerarlo como presente en espíritu.

El Emperador de Alemania envió inmediatamente despues un despacho dándoles las gracias y asegurándoles que abrigaba los mismos sentimientos que ellos.

El citado periódico de Viena añade, que no puede darse una prueba más clara y elocuente de la intimidad de relaciones que existe entre los tres imperios.

Tambien dicen de Viena al «Times» que la entrevista del conde Kalnoky con el Sr. de Giers duró cuatro horas.

Durante la entrevista se recibió un despacho del príncipe de Bismark é inmediatamente despues se expidió un largo telegrama á Varzin.

Segun las noticias del «Times», parece que el Sr. de Giers ha obtenido una importante promesa, existiendo razones para creer que Austria garantizaría la neutralidad de Turquía en la eventualidad de una guerra entre Inglaterra y Rusia en Asia.

El «Abend Post», periódico semi-oficial de Viena, dice que la entrevista de Krem-

sier, no sólo contribuirá afirmar las relaciones entre las dos casas soberanas, sino que favorecerá al mismo tiempo de una manera benéfica las relaciones amistosas entre los dos Estados. «Conviene además notar con viva satisfacción, añade, que la opinión pública de todos los países ha estado unánime en declarar que la entrevista de Krensier debe ser considerada como una nueva prenda de la paz europea, una nueva garantía de su consolidación duradera para el bien de la monarquía y en el interés de todas las naciones.»

### La Liga de la paz

Dicen de Ginebra que la Liga internacional de la paz y de la libertad, ha dirigido al príncipe de Bismark y al Sr. Cánovas del Castillo cartas, en las que defiende y recomienda los derechos de los pequeños pueblos que han establecido ya un gobierno en varias de las islas Carolinas.

### Almería

Almería está sufriendo los estragos del cólera: la situación de aquella laboriosa capital es aflictiva, quizá tanto como lo ha sido en Granada, Murcia, Aranjuez y otras poblaciones.

El Círculo Mercantil impetra el apoyo de la prensa madrileña por medio del siguiente telegrama, fechado en la noche última:

«Almería 29 (12 noche).—El Centro Mercantil de Almería, en representación de las clases todas de esta ciudad, ha telegrafado al distinguido hijo de esta provincia, Sr. Roda, director de Sanidad, pidiendo la adopción de enérgicas medidas salvadoras, análogas á las de Granada.

El cólera hace mayores estragos que en ninguna otra ciudad de España, y pedimos su apoyo á la prensa madrileña.—El vicepresidente.—Francisco Jimenez.»

Habana 14 de agosto.—Gran sensación causan aquí las noticias de los estragos del cólera en España. El «Diario de la Marina» ha abierto una suscripción para socorrer á los necesitados á causa de la epidemia.

Buenos Aires 14 de agosto.—Hoy llegaron aquí las moajas espulsadas de Montevideo por el presidente Santos, del Uruguay. La abadesa es hermana del presidente de Chile, señor Santamaría. Las Hermanas saldrán para Chile por el próximo vapor.

## Gacetilla

### INTERESANTE

A los cargadores del vapor trasatlántico *San Francisco* que deseen dirigir con el mismo su correspondencia á Cádiz para las Antillas, se les avisa, que hasta las ocho de la mañana del día de mañana sábado, podrán entregarla en el despacho del infrascripto, que cuidará de enviarla á bordo, si las cartas llevan los correspondientes sellos de franqueo. Mahon 4 Setiembre de 1885.—Juan Taltavull.

### Administración

#### de la Sociedad Mahonesa de Vapores

Se avisa al Comercio y á los señores pasajeros, que el vapor-correo *Puerto-Mahon* saldrá del Lazareto desde el próximo domingo en adelante á las nueve de la mañana en lugar de las diez á que salía últimamente. Se hace pues preciso que los pasajeros y equipages partan de este muelle á las ocho á más tardar.

El cargo seguirá admitiéndose en el muelle, por los dependientes de la Sociedad, hasta las doce de los sábados, para trasportarse en buque de vela al Lazareto. Mahon 4 Setiembre de 1885.—La Administración.

### Asuntos del día

¡Barcos, barcos de guerra! Ese es hoy el clamor general; ese es el asunto del día.

Y nos place, en verdad: porque no basta para ser patriota hacer ruidosas manifestaciones por las calles, ni dar vítores entusiastas, ni tremolar banderas, ni recordar las glorias de Lepanto, de Pavia y Otumba. Ese patriotismo, verdadero sin duda, puede ser tomado por algunos como humo de paja. Vale más demostrar el amor pátrio con hechos, atendiendo á lo que la patria necesita, y hoy su primera necesidad es una flota que asegure la defensa de nuestro imperio colonial.

Hay que hacer barcos. Hay que hacerlos á cualquiera costa.

El espíritu público está dando muestras de que así lo reconoce: él mismo, en formas muy diversas, señala al gobierno que ha llegado la ocasión de realizar lo que otras veces se intentó sin fruto.

Por todas partes surgen patrióticos ofrecimientos: y todos esos proyectos, los más prácticos y los menos prácticos, los mejores y los peores, aun los más descabellados, tienen de bueno una cosa; y es que dicen bien á las claras que el país está dispuesto á pagar los barcos que nos hacen falta.

Todos aplauden la iniciativa del círculo Militar, y la prensa dá calor á la idea de adquirir el buque de guerra «Ejército».

«La Epoca» cree que una idea tan hermosa y tan útil puede ampliarse ¿Cómo? Acudiendo á todos los empleados civiles de España, cuyo sueldo no baje de tres mil pesetas, para no imponer nuevos sacrificios á los que cobran cortos haberes, y si acceden igualmente á privarse de un día de sueldo, aplicar la suma total á la construcción del mismo buque de guerra, para que el pensamiento pudiera tener ejecución inmediata.

«El Liberal» propone, ó más bien abre una suscripción nacional, que encabeza con 10.000 reales, para costear un buque bautizado con el nombre más hermoso y más grato á nuestros oídos, con el nombre de «Patria». Pide el concurso de todas las clases, de todos los corazones y todos los bolsillos, y con frases elocuentísimas describe el imaginado espectáculo de la llegada á nuestras costas, para ser bendecidas en ellas, juntas como esposos y esposa, de los dos barcos españoles «Ejército» y «Patria».

«El Imparcial» dirige calurosa excitación al país, y expone la idea de que cada uno de las grandes regiones de España: Cataluña, Andalucía, Aragón, Galicia, Valencia, acometa la obra de construir buques de guerra, sin perjuicio de que el Estado, cuya acción ha de ser siempre la más potente y eficaz, de lo que le toca dar, que es la base y núcleo de nuestras fuerzas navales.

En las provincias encuentra esta idea calurosa acogida. En Zaragoza, con motivo de la entusiasta manifestación celebrada el domingo, inició el pensamiento de costear un buque de guerra, que se llamará «Aragón». El círculo militar de Sevilla ha andado más diligente, pues allí la suscripción está abierta y encabezada con 5.000 pesetas por la Sociedad iniciadora. Un coronel del ejército, D. Manuel Maes-

tre, jefe de la zona de Utrera, agrega al donativo del Círculo su sueldo de dos meses. El capitán general, aprobando la idea, ha ofrecido toda su cooperación. El pensamiento de allí consiste en costear un crucero de guerra, que llevará el nombre de «Sevilla».

«El Resumen» expone un ingenioso pensamiento para tener un magnífico crucero que puede estar hecho y pagado, sin que lo pague nadie, antes que ningún otro.

¿Cómo? Oigamos á nuestro colega.

«De aquí á poco más de tres meses, vá á repartir el Tesoro 73 millones de reales entre los favorecidos por el azar; 73 millones destinados, no á pagar ninguna obligación pública, ningún servicio del mismo carácter, sino premios de lotería.

Un gravámen sobre los billetes perjudicaría á la renta alejando compradores, ó haría extensivo á todos el sacrificio. No proponemos eso.

Lo sencillo, lo práctico es un descuento sobre los premios. El 10 por 100 produciría casi 2 millones de pesetas, pagados sin esfuerzo ni desembolso, ó mejor dicho, no pagados por nadie, pues todo se reduce á ganar un poco menos en el juego.

Todavía es susceptible de aumento esa suma, porque no habría injusticia en señalar el 20 por 100 de descuento á los tres premios mayores. La cantidad así obtenida ascendería á 9.500.000 reales proporcionada por el azar para un crucero que corriese los de la suerte y de la guerra bajo el pabellón de España.»

No se nos ocultan las dificultades de la empresa: España es un país pobre, y esas suscripciones, aunque se reciban con entusiasmo, no producirán mucho dinero. Además, nuestros arranques suelen ser muy fogosos, pero nuestra constancia muy problemática. «La Epoca» recuerda que en la lucha titánica de 1808, se pensó todo lo que ahora se piensa, y nada se hizo: en 1860, cuando la guerra con Marruecos, quiso hacerse otro tanto y á pesar de que nunca la excitación del espíritu religioso vivió más en armonía con el de la patria, no se pudo flotar un buque. En 1882, un ilustre veterano de la milicia dió 1.000 duros para abrir una suscripción pública, y comprar barcos, y «hacer marina» como dijo con frase gráfica el general Alende Salazar. Y la suscripción no prosperó, y la idea cayó en olvido.

Para que no pase ahora lo mismo, hay que aprovechar el calor del momento; y después de todo, si no se puede construir, con el óvulo del patriotismo, una Armada, constrúyase un barco: eso habremos ganado. El gobierno, por su parte, cuidará de buscar los recursos necesarios para hacer lo demás.

Fuera de esto, poco hay de nuevo en esta cuestión candente de las Carolinas: nada hay que añadir á lo que ya se sabía acerca de las disposiciones del gobierno alemán; y aún no se han recibido las noticias que se esperan de la expedición española á las islas Carolinas. No pueden tardar ya.

Los periódicos extranjeros siguen consagrando preferente atención á este asunto. En los que recibimos ayer no encontramos, sin embargo, nuevos puntos de vista de la cuestión. Se limitan, así los franceses como los ingleses, á ampliar las razones expuestas hasta ahora, y en ellos se vé un espíritu tan favorable á los intereses

y derechos de España, que no por ser justo, merece menos nuestro agradecimiento.

La prensa portuguesa, después de mostrar alguna frialdad en la cuestión hispano-alemana, se inclina al fin unánime, como no podía menos, de nuestra parte. Hoy tenemos que registrar en los periódicos del vecino reino notas de gran simpatía.

«La lección que Alemania acaba de recibir de nuestra briosa vecina, demuestra claramente que los débiles lo son tan solo cuando les faltan la energía, la altivez y la conciencia de su dignidad; demuestra asimismo que si Portugal hubiera sabido adoptar una actitud semejante á la de España, tal vez Inglaterra no nos escarmentase como hasta ahora nos ha escarmentado.

¿Que hermosa lección encierran los últimos sucesos!»

Esto dice «O Secolo», y en términos parecidos se expresan los demás periódicos de Portugal. Sirva esta lección para unir los lazos fraternales entre ambas naciones peninsulares.

Las protestas de la nación española han tenido eco también en la misma Alemania, y la opinión pública empieza á agitarse en aquel país contra la política de Bismark. Pocos son los periódicos independientes de aquel país que no reconocen que el acto realizado por el canciller en el archipiélago de las Carolinas, es una verdadera usurpación. La «Frankfurter Zeitung», se explica en estos términos:

«Siendo la efervescencia en Madrid tan grande, la discusión de los derechos de posesión ya será juzgada por los españoles como una ofensa nacional, y difícil será que el ministerio acepte el arbitraje propuesto por nuestra diplomacia. De esta manera, pues, no puede resolverse la cuestión.

Del otro lado, aun suponemos que Alemania tuviera el derecho á la posesión de las Carolinas, debemos preguntar si era prudente este proceder agresivo en vista de los muchos enemigos que tenemos en el mundo.

Sentimos decir que ya hemos perdido por completo la confianza de España y su amistad, cualquiera que sea el fin de la contienda.

Nosotros no podemos comprender qué razones han movido á Bismark á lanzar la monarquía española en los brazos de la república francesa.»

Esto es tan evidente y notorio, que no se comprende como haya podido escaparse á un político de tanta trastienda como el príncipe de Bismark.

«El Isleño» de Palma, en su número de 1.º del actual, tributa merecidos aplausos á los propietarios que han ensayado, en la vecina Isla, la aclimatación del *Attacus pernyi*, y muy especialmente los tributa á don Juan Antonio Perelló particular amigo del colega palmesano.

Dicho Sr. Perelló, alentado por los halagüeños resultados obtenidos en sus primeros ensayos en las crías de aquel gusano, ha ensanchado últimamente el perímetro de sus operaciones, con tan buen éxito y feliz resultado, que en la actualidad tiene pendiente en sus encinas un número extraordinario de capullos, calculándose que podrá recoger doce mil kilogramos de aquel producto, en vez

de los mil seiscientos que obtuvo la primavera anterior

Un inconveniente, añade «El Isleño» existía hasta hace poco, cual era el de un mercado á donde exportar los capullos, y éste se ha encontrado ya; mas esto no pudo satisfacer al Sr. Perrelló. En breve quedará montada en la capital de la Provincia, una fábrica para convertir en seda torcida los capullos del *Attacus*, y se espera que la nueva fabricacion tendrá, tanto en calidad como en resistencia, una notable superioridad sobre la seda del gusano del moral.

Al consignar los anteriores datos, no podemos ménos de deplorar que los propietarios de esta Isla no se hayan aprovechado del descubrimiento debido á su paisano, el ilustrado Sacerdote, Rdo. D. Francisco Cardona y Orfila quien, con una seguridad que habia de vencer toda duda ó sospecha, proclamaba los beneficios de la mejora de que tratamos. En esta ciudad se hicieron algunos ensayos, y creemos que aún se tienen algunas crías en encinares de este término y del de Alayor; pero á dichos trabajos no les acompaña el entusiasmo, ni se les ha concedido la importancia que merecen.

Sin fé en el buen éxito de la empresa, no puede ésta llevarse á feliz término: sin prestar al gusano de seda la atención que se merece, y circunscribiendo sus crías á un reducido perímetro ó extension de terreno, no puede rendir los productos que se anunciaron desde un principio.

Una vez más alzamos, pues, nuestra voz para que los propietarios de encinares en esta Isla, hagan ensayos en grande escala, en la seguridad de obtener pingües beneficios y de merecer los plácemes de todo el que, amante de nuestro país, comprende la trascendencia que la cria del *Attacus Pernyi* puede tener en lo futuro para su prosperidad y engrandecimiento.

**Estracto de la sesion celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta Ciudad:**

Se aprobó el acta de la anterior.

Se acordó nombrar una comision compuesta de los Sres. Rodriguez, Sariago y Morillo para que informe acerca de una instancia presentada por varios propietarios de verjeles solicitando que el Ayuntamiento subvencione las obras de reparacion que necesita la fuente de San Juan.

Se acordó expedir certificacion posesoria reclamada por Antonio Pallicer Prieto.

El Ayuntamiento quedó enterado de una resolucion del Sr. Gobernador, por la que se admite la renuncia presentada por D. Andrés Escudero Seguí, del cargo de Concejal de este Ayuntamiento.

Se aprobó la distribucion de fondos para el presente mes.

Se acordó renovar la Junta de obras del pueblo de San Clemente y nombrar á los Sres. Lorenzo Gomila Orfila, D. Lorenzo Pons Carreras, don Pablo Pons Pons y D. Benito Sintés Sintés.

Y se levantó la sesion.

**Con el correo de ayer, recibió la alcaldía de esta ciudad aprobado**

el expediente de subasta de arriendo de los derechos de Consumos

**Ha sido nombrado fiscal de la Audiencia de lo criminal de San Sebastian D. Alvaro Becerra del Toro.**

**El vapor danés «Tomsk» ha salido de Cala Taulera, y ha pasado á fondear en Calallonga.**

**Completamente restablecido en su salud nuestro amigo D. José Pons, el próximo domingo se hará cargo del mando del vapor-correo Puerto-Mahon.**

**Probablemente en la tarde del día de Ntra. Sra. de Gracia, tocarán en el paseo de la Alameda las músicas de Mindanao y de la Escuadra de Instruccion**

**En virtud del acuerdo tomado ayer por el Ayuntamiento de esta ciudad, la Comision nombrada al efecto, compuesta de los Sres. Rodriguez, Sariago y Morillo, pasará al llano de San Juan para examinar el estado de la fuente que existe en aquel sitio, á fin de evacuar el informe sobre la instancia presentada por varios propietarios de verjeles, pidiendo que la Corporacion municipal subvencione las obras de reparacion que necesita la expresada fuente.**

**A bordo de la fragata «Victoria» ha tenido hoy lugar, segun digimos, la subasta del pan para las dotaciones de los buques de la Escuadra, no habiéndose cerrado el remate por haber parecido excesivo el precio de aquel articulo. A dicho acto sólo se presentó una proposicion suscrita por D. Rafael Janer.**

**Verificándose, como se están verificando, algunas obras en la calle del Angel, ¿cómo es que no se ha expuesto al público el plano de dicha calle?**

Es extraño que no se haya cumplido todavía con este requisito, despues del tiempo transcurrido desde que el Ayuntamiento acordó la formacion del aludido plano.

**El señor Cónsul de Dinamarca en esta plaza, nuestro querido amigo D. Juan Martorell y Cales nos ha remitido el siguiente escrito para su publicacion en nuestro periódico, accediendo á los deseos de los firmantes.**

A bordo del vapor danés *Tomsk* en el Lazareto de Mahon 2 Setiembre 1885.

Sr. Consul de Dinamarca en Mahon.

Muy señor nuestro: Los que suscriben capitán y oficiales de dicho vapor antes de abandonar este puerto deseamos hacer público por medio de la prensa de esa localidad nuestro agradecimiento y completa satisfaccion por el buen tratamiento y demás consideraciones tenidas para con nosotros desde que llegamos á este Lazareto por el médico de este establecimiento D. Ramon Mendez, muy particularmente por las muchas atenciones, gran solicitud y esmero prodigados á tres tripulantes de este vapor todo el tiempo que estuvieron enfermos del cólera bajo su direccion y cuidado en las enfermerías. Asimismo damos las gracias mas espre-

sivas á D. P. Fernando Grazzini intérprete de este Lazareto por las muchas atenciones que ha tenido á bien dispensarnos y por los buenos servicios que nos ha prestado durante nuestra permanencia en cuarentena.

Finalmente debemos demostrar nuestro agradecimiento á todos los empleados que cuidaron á los referidos enfermos por sus desvelos y buen trato que dieron á los mismos todo el tiempo que estuvieron en las enfermerías.

De V. affmo. S. S. Q. B. S. M.  
P. H. Petersen, capitán.—G. Michelsen, piloto.—B. Rafa, maquinista.

Los abajo firmados tripulantes de dicho vapor tienen la satisfaccion de manifestar que estamos muy satisfechos del tratamiento que nos prodigó D. Ramon Mendez médico de la patente apestada del Lazareto durante nuestra enfermedad, así como de los demás servicios que nos prestaron el practicante, intérprete y demás empleados de dicho establecimiento.

Lazareto de Mahon 2 Setiembre 1885.  
A. F. G. E. Derg, tercer maquinista.—Valdemar Nielsen, carpintero.—Hans Hausien, marinero.

**En Pensylvania ha fallecido á la edad de noventa años un labrador que habia jurado no tomar medicamento alguno y cumplió fielmente su juramento hasta su última hora. En invierno y en verano dejaba abiertas de par en par las ventanas de su habitacion y mas de una vez ha encontrado la cama cubierta de nieve.**

Aunque el termómetro estuviese bajo cero, salía á la era descalzo y en camiseta á lavarse con el agua de un pozo, y jamas contrajo resfriado. Su única bebida fué siempre agua fria.

Murió célibe y rico; y ahora sus sobrinos se felicitan de que Dios les haya dado un tio tan sóbrio, tan módico y sobre todo tan poco amigo del matrimonio.

**Se ha presentado al jefe de una oficina del Estado un funcionario, manifestando que, dada su situacion angustiosa, le era imposible contribuir con un dia de haber para las víctimas de la epidemia.**

Para justificar su situacion ha presentado cinco hijos, 36 papeletas de empeño, una carta del casero echándole de la habitacion por no pagar el cuarto hace dos meses, varias recetas de medicamentos que ha tenido que satisfacer por enfermedades de sus hijos, la cuenta del médico y algunos otros documentos aún mas curiosos y pertinentes al caso.

### Banco Hispano Colonial

Celebrado en este dia, con asistencia del Notario D. Manuel de Larratúa y Catalan, le sorteo de amortizacion de 6,750 Billetes Hipotecarios del Tesoro de la Isla de Cuba, segun lo dispuesto en el art. 7, del Real decreto de 12 de Junio de 1880, han resultado favorecidas las bolas

Núms. 274, 341, 368, 379, 636, 706, 763, 849, 959.

En su consecuencia; quedan amortizados en el primer millar los Núms. 274, 341, 368, 379, 636, 706, 763, 849, y 959 y en el segundo millar los Núms. 1,274, 1,341, 1,368, 1,379, 1,636, 1,706, 1,763, 1,849, y 1,959, y así correlativamente en los restantes millares de los 750 de la emision.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público, para conocimiento de los interesados que podrán presentarse desde el dia 1.º de

Octubre próximo á percibir las 500 Ptas. importe del valor nominal de cada uno de los Billetes amortizados, mas el cupon que vence en dicho dia, presentando los valores y suscribiendo las facturas, que se facilitarán en las Oficinas del Banco, en Barcelona; en Madrid en el Banco Hipotecario de España; en las provincias en casa de los Corresponsales, ya designados en cada Plaza; en Paris en el Banco de Paris y de los Países Bajos; y en Londres, en casa de los Sres. Uthhoff y C.ª.—Barcelona 1.º de Setiembre de 1885.—El Secretario General, Aristides de Artiñano.

## TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 3.—8 n.

Se ha celebrado Consejo de Ministros, ocupándose en las cuestiones palpitantes, y habiéndose acordado un empréstito para atender á las atenciones de Cuba.

Dícese que mañana, el Sr. Solms, ministro de Alemania en esta Corte, entregará al Sr. Elduayen, la nota del Gobierno del emperador Guillermo, contestando á la del Gobierno español sobre el asunto de las Carolinas. Nada se sabe sobre el estado de la cuestion acerca de dicho archipiélago.

Madrid 3.—9:30 n.

Nada se sabe de la expedicion española á las islas Carolinas.

La nota del Gobierno alemán, dirigida al Sr. Elduayen, se ha recibido ya en la Granja.

Madrid 3.—9:45 n.

Hoy han ocurrido en esta villa once invasiones y siete defunciones del cólera.

Cinco mil obreros que trabajan en los talleres de fundicion de los cañones Armstrong, se han declarado en huelga.

El «Times» asegura que el Gobierno inglés ha recibido un telegrama anunciándole que la Alemania estaba dispuesta á someter á arbitraje el asunto de las Carolinas.

Madrid 4.—8:25 m.

D. Emilio Castelar ha pronunciado, en la Coruña, un elocuente discurso enumerando los servicios que Galicia ha prestado á la causa de la libertad; aludiendo al asunto de las islas Carolinas, ha firmado que el Gobierno alemán ha derogado, con la ocupacion de aquel territorio, el derecho internacional.

Madrid 4.—9 m.

En el Ferrol se ha hecho al señor Castelar una entusiasta recepcion; unas quince mil personas aguardaban su llegada, y al recorrer las calles de la poblacion le fueron arrojados multitud de versos, flores y palomas, aclamándole y vitoreándole con entusiasmo.

Madrid 4.—9:15 m.

La Armada española contribuirá á la suscripcion iniciada por el Ejército para la adquisicion de un buque.

En breve se formarán dos divisiones navales al mando del señor Antequera.

Las noticias del cólera son satisfactorias; en todas partes disminuye aquella enfermedad.

Palma 4.—2:30 t.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis sigue más aliviado de su enfermedad, y los médicos confían salvarle si no se repite la hemorragia.

# CHOCOLATE JUNCOSA

Es el mas estomacal, el mas alimenticio y el mas agradable al paladar. Su elaboracion se hace segun los últimos adelantos. Llamamos la atención del público sobre el CHOCOLATE JUNCOSA, por ser el único que reúne mas condiciones higiénicas, segun opinion de personas muy peritas. Recomendamos eficazmente el tan renombrado CHOCOLATE JUNCOSA pues tenemos la seguridad que todas las personas que lo prueben encontrarán en dicho chocolate, un desayuno esquisito y confortable.

**Mahon de venta en los depositarios siguientes:**

D. Francisco Riudavets.—D. Juan R. Monjo.—D. Miguel Estela.—D. José Codina.—D. Bartolomé Amengual.—D. Martin Valls.—D. Bartolomé Pons.—Sra. Viuda Marqués.—D. José Petrus.—D. Rafael Pons.—D. Catalina Nieto.—D. Guillermo Fábregues.—D. Manuel Beltran.—Sra. Viuda Vinent.—D. Sebastian Comellas.

*Bolsa de Barcelona 3—5'00*

4 p. 0000	ciento int.	59'450
4 p. 0000	Exterior.	59'200
4 p. 0000	amortizable.	«
B. H. de Cuba.		87'750
B. Hispano Colonial.		46'000
Crédito Mercantil.		45'000
Banco de Cataluña.		18'870
F. C. de Barcelona á Fran- cia.		35'600
F. C. del N. de España.		102'500
Orensés.		18'250
F.-C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p. 8		59'500
F.-C. de Medina á Oren- se y Vigo.		45'000
Id. Almansa.		53'870
Id. Norte.		70'750
Madrid 3		
4 p. 0000	perpétuo.	59'300
4 p. 0000	amortizable.	78'250
B. Hipotecarios de Cuba.		87'900

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

Stas. Rosalia y Rosa de Vitervo, virgenes.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Esperanza en santa Maria

### Santo de mañana.

San Lorenzo Justiniano obispo y santa Catalina

## Movimiento del Puerto.

Entrados el 3

De Barcelona pol. gol. «Antonia Palau» pat. Juan Prats con 7 trips. y esf.

De idem laud «San Antonio» pat. Juan Ballester con 7 trips. y esf.

Despachados el 4

Para Palma laud «San Bernardo» patron Matias Alberti con 7 trips. y arroz.

Para Cádiz vapor «San Francisco» capitán D. José Marqués con 54 trips. y esf.

## SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA 5 DE SETIEMBRE DE 1885

Gefe de dia.—El Señor Coronel graduado Teniente Coronel del Regimiento Infanteria de Mindanao Don Antonio Martíná.

Parada, visita de Hospital y reconocimiento de provisiones Mindanao.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Sanchez.

## ANUNCIOS.

### D. Enrique del Todo y Pont Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el dia cinco de Octubre próximo y hora de las once de la mañana se venderá en pública subasta en este Juzgado, siendo la postura competente, una veinte ava parte de la Estancia Bini-parrrell, del distrito de San Luis de pertenencia de los menores D. Eduardo y D. Pilar Cabello y Olives, cuya subasta se efectuará con arreglo al pliego de condiciones que queda de manifiesto en la Escribania del infrascrito actuario; pues así lo tengo mandado á instancia de dichos menores asistidos de su curador D. Jaime Ferrer y Parpal, mediante providencia de hoy dada en el espediente instruido al efecto.

Dado en Mahon á veinte y siete Agosto demil ochocientos ochenta y cinco.—Enrique del Todo.—Ante mí.—Juan Pons Esno.

## PARA VENDER

Casas calle de Sta. Rosa esquina á la de S. Sebastian. Almacén núm. 54 anden de Poniente. Informarán Plaza del Príncipe, 4.

## MAQUINAS PARA COSER PARA ZAPATEROS, MODISTAS Y DE FAMILIAS A PRECIOS SUMAMENTE MODICOS

VENTAS AL CONTADO, A TRES MESES PLAZO EN PARTIDAS SEMANALES

## FRANCISCO TERRÉS

ARRAVAL 105 111

## LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTISIMO A LA HUMANIDAD

Del minucioso analisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que **La Margarita de Loeches es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son las más poderosas purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes.** Tienen las aguas **La Margarita** más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un especifico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, stómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacia y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposicion Internacional de Niza, distincion hasta ahora no concedidas

## CAJA DE AHORROS Y DE CREDITO

Venta á plazos de valores públicos, cotizados en Bolsa, con interés y con primas de amortizacion desde 1.000 hasta 200 mil frs. en metálico.

Esta Sociedad para facilitar el ahorro, fuente de la riqueza proporciona la adquisicion de valores públicos de primer orden como obligaciones del Crédit Foncier de Francia, de la Ville de Paris, etc, garantizados por el Estado, con la gran ventaja de que el suscriptor en vez de tener que pagar su valor en el acto, lo va satisfaciendo en pequeños plazos de 10 ó 20 pesetas mensuales.

Los beneficios que al suscriptor, reporta son los siguientes:

- 1.º Cobra, desde el primer plazo, el cupon correspondiente á toda la obligacion.
- 2.º Opcion á los sorteos es decir que con un desembolso de 20 pts. puede lograr un premio de 100.000 ó 200.000 ptas.
- 3.º Seguridad absoluta y evidente, pues esta Sociedad única de su clase en España no guarda esos valores en el extranjero ni los retiene en su poder como las demás compañías sino que los pone en depósito en un banco da primer orden domiciliado en Madrid que garantiza su custodia, cobra y paga en su caso á los suscriptores.

Para mas detalles dirigirse á su representante en Menorca á D. Pascual José Hernandez.

## ¡FOCH Y FUM!!

CUADRO DE COSTUMS EN FORMA DE ZARZUELA EN TRES ACTES Y EN VERS PER

## JUAN BENEJAM PREU 3 RS. VON.

Se halla de venta en la Libreria de Gabriel Bals, Hannover, 33.—Mahon.

## LA PREVISION

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija, domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli. núm. 8.

Capital social de 5.000.000

Esta sociedad se dedica á construir capitales para formacion de dotes; redenciones de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitucion de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

La formacion de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar, aun despues de su muerte, el bienestar de sus hijos: al hijo que con el producido de su trabajo mantiene á sus padres: al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia: al que habiendo contraido una deuda, no quiere dejarla á cargo de sus herederos: al que quiere dejar un legado sin menos cabo del matrimonio de su familia, etc. Casi en la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participacion en los beneficios de la Sociedad.

Puede tambien el suscriptor optar por las Pólizas sorteables, que entre otras ventajas presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos.

Hay tambien el «Seguro Popular» combinacion de gran utilidad para los jornaleros, sirvientas y clases menos acomodadas. Para detalles y explicaciones dirigirse al representante en Menorca, D. Pascual J. Hernandez.—MAHON.

## TRASLADO

El acreditado establecimiento de Sastre-ria de Mateo Terrés, se trasladará á últimos del corriente mes desde la calle de las Moreras á la del Cos de Gracia núm. 14. Aviso á sus numerosos parroquianos.

## BANCO DE MAHON

Este Banco compra desde hoy el cupon del próximo vencimiento de 1.º Octubre de los valores del Estado y locales, Mahon 1.º Setiembre 1885.—El Director-Gerente, Juan J. Rodriguez.

## Instituto de 2.ª Enseñanza de

Mahon.

En virtud de Real Orden de 22 Agosto ultimo, quedan aplazados hasta nueva orden en este Instituto, los exámenes extraordinarios del curso actual, así como las inscripciones de matricula para el mes próximo.—Mahon 2 de Setiembre 1885.—El Director, Diego Monjo.

## CASINO EL CONSEY

Este Casino dará una funcion el lunes próximo vigilia de Nuestra Señora de Gracia cuyo programa es como sigue.

- 1.º Sinfonia por la orquesta.
- 2.º El drama en tres actos de D. José Echegaray titulado

## EL GRAN GALEOTO

- 3.º La chistosa pieza en un acto UN MATRIMONIO MODELO
- 4.º Baile de Sociedad.

La suscripcion queda abierta y de manifiesto en la Consergeria del citado Casino.—Mahon 3 Setiembre de 1885.—La Comision.

## A los padres de familia

Redencion de quintas

Entre los diferentes combinaciones á que se presenta la benéfica institucion de «Seguros sobre la Vida», se halla la de las de plazo fijo aplicadas á la redencion del servicio militar que se obtiene, con tantas mas ventajas cuanto menor sea la edad del niño en cuyo beneficio se haga el Seguro.

Para informes y detalles dirigirse al representante de la «Prevision» en Menorca D. Pascual José Hernandez.—Arravaleta 3. MAHON.



## BILLAR

Lo está para vender un billar con su correspondiente armazon. Informes calle del Sol 72.

## PARA ALQUILAR

Lo estará desde el 1.º de Octubre la casa de la calle de Hannover número 27. Tambien se cederán los armarios, mostrador á puertas vidrieras y demás objetos de tienda. Informarán: calle de S. Jorge, 27.

## Casa en Villa-Carlos

Hay en venta una muy bien situada. Informarán en esta Ciudad Calle de S. Juan n.º 46.

## PARA ALQUILAR

Lo está un pianino, darán razon Calle de Deyá n.º 17.

## PARA VENDER

Lo está la casa sin numerar, calle de la Reyna de esta Ciudad, contigua á la seña-da con el número 24. Para su ajuste dirigirse á esta última.

## PARA VENDER

Lo está la casa y huerto de la calle de Cifuentes número 107. Informarán calle del Bastion 35.

Imp. de M. Parpal.—Bastion, 39.